

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дюзенли Марии Владимировны
«Реконструкция метафорической картины мира семейных отношений:
корпусно-идеографический подход»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Марии Владимировны посвящено проблеме сопоставительного изучения фрагмента метафорической картины мира в русском и турецком языках в рамках денотативной сферы семьи и семейных отношений. Объект исследования приобретает особую актуальность в свете интереса современной науки к операциям и механизмам человеческого мышления, в частности, к механизму метафоризации, рассматриваемому в рецензируемой работе в качестве многомерной модели, функционирующей в как в языковой сфере и в сфере мыслительных процессов, так и в точке пересечения и диалога культур. Тем самым, исследуемая проблемная область располагается на стыке нескольких сфер научного знания – лингвистики, культурологии и когнитологии. В результате, автору удаётся эффективно произвести реконструкцию метафорической картины мира семейных отношений в турецкой и русской лингвокультурах, обладающих генетической разнородностью.

Не вызывает сомнения также научная новизна исследования – успешно применяется разработанная Марией Владимировной формализованная модель реконструкции метафорической картины мира с опорой на корпусно-идеографический подход. Представленная в работе методика анализа метафорической образности открывает новые горизонты научного исследования, позволяя производить комплексное описание метафорических моделей с учётом не только семантических и стилистических особенностей, но и их когнитивной структуры. В работе корректно используется научная база, сформированная в рамках современных концепций теории языка, лингвокультурологии, социо- и когнитивной лингвистики по вопросу исследования метафорических картин мира в их национальной презентации. Представлены и подробно описываются русская и турецкая целостные системы метафорических моделей в денотативной сфере системных отношений.

Интерес вызывают выводы о границах нормы и аномалии в турецкой и русской культурах и о специфике национальной гендерно-ролевой стороны семейных отношений.

Материалом для исследования явились стилистически и жанрово разнородные тексты двух электронных корпусов: НКРЯ и METU Turkish corpus г. Анкары. Достаточное количество материала обеспечивает релевантность полученных результатов. Автореферат снабжён достаточным количеством иллюстративного материала (схем, примеров). Работа М.В. Дюзенли является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне.

Текст автореферата и список из 11 публикаций по теме позволяют заключить, что рецензируемое диссертационное исследование соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

22.09.2016

(Н.В. Уканакова)

Кандидат филологических наук,
старший преподаватель
кафедры иностранных языков
Южно-Уральского государственного
гуманитарно-педагогического университета
(454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 69),
+7-999-586-49-61,
natalia-ukanakova@yandex.ru

Подпись Уканаковой Натальи Валерьевны заверяю

(Стеценко Е.)

без спешки OK